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,Zomt)ori takarékpénztár^ közgyűlése.
olyó hó 22-én tartotta meg a »Zombori 
takarékpénztár,« saját helyiségében, a 

äjXII-ik, évi rendes közgyűlését, 418 rész­
vényt képviselő 59 részvényes jelenlétében.

A közgyűlési elnök : Mártonfy Károly ur, 
a közgyűlést megalakul ínak nyilvánítván, fel­
kérte Barthal József igazgató urat, hogy az 1879. 
évi üzleti eredményről s az intézet mostani ál­
lásáról, adja elő jelentését.

A közgyűlés által figyelemmel hallgatott 
igazgatói jelentésből, az intézet virágzó állására 
következtetve, idézzük a következőket :

»A múlt 1879-ik évi gazdasági viszonyok a 
tőkegyűjtés gyarapítására nem voltak kedvezők; 
az országban kevés vidék örvendhetett közép 
termésnek, sőt némely tájakon a földbirtokos 
osztály a legnagyobb szükséggel kénytelen küz­
deni. Hogy mindemellett a pénz és hitelviszo­
nyok kétségtelen javultak, ezt csakis a rendkí­
vüli magas gabonaáraknak és az általános tőke- 
szaporodásnak lehet tulajdonítani.

A betételek összege 1879-ik évi dec. 31-én 
1.491,242 frt 19 kr. volt. A betételek állománya 
az 1879-ik évben 241,835 frttal szaporodott.

Ingatlanokra adott kölcsönökben 1879-ik év 
végével 746-651 frt volt elhelyezve. A múlt év­
ben kiadott uj kölcsönök, a visszafizetéseket 
78,059 frttal haladták túl.

Leszámítolt váltókban maradt az év végé­
vel 187,525 frt.

A jelzálogilag biztosított váltó kölcsönök­
ben maradt 1879-ik évi dec. 31-én 306,470 frt, 
értékpapírokra adott előlegekben pedig : 29,676 frt.

Adómentes állami- és vasúti kötvényekben 
az 1878-ik év végével elhelyezve volt 201,433 frt 
50 kr., ehhez az 1879-ik évben ilynemű értékpa­
pírokba befektetett 286,201 frt 60 kr, összesen 
487,635 frt 10 kr., a múlt évben eladott állami- 
és vasúti-kötvényekért befolyt 189,752 frt, maradt 
297,883 frt 10 kr., ezen összeghez hozzászámí­
tandó a múlt évben eladott állami- és vasúti- 
kötvényeken elért nyereség fejében 11,566 frt,

továbbá az 1879-ik december 31-iki árfolyam sze­
rinti értékemelkedés fejében 15.680 frt 90 kr, 
összesen 325,130 frt, a mely összeggel lettek a 
340,000 frt névértékű államkötvényeink a mér­
legben felvéve.

A nem üzérkedésből, hanem tisztán feles­
leges tőkéink kamatozása céljából beszerzett ér­
tékpapírok választásánál szerencsések, előrelá­
tok, de óvatosak is voltunk s ennek köszönhető 
az átlagosan 7 00 -nyi adómentes kamatjövedel-

cr.men felül elért 27,246 frt 90 krnyi nyerésé
A múlt évi 52,835 frt 25 kr. tisztajövedelem­

nek több mint fele, a kamatozó értékpapírok 
beszerzésének gyümölcse s azt hiszem, hogy ezen 
fényes eredmény azokat is kielégítheti, kik az 
1878-ik évi aránylag csekély értékcsökkenés al­
kalmából tőkéink ez utoni elhelyezését, több 
hévvel mint számítással gáncsolni jónak látták.«

Olvastatott ezután a felügyelő bizottságnak 
jelentése, a múlt évi számadások s mérleg meg­
vizsgálásáról, s ennek kapcsában a választmányi 
javaslat, a tiszta jövedelem felosztása tárgyában ; 
ezek alapján határoztatok, hogy a Tisza árja 
által szerencsétlenül járt honfitársak segélyezé­
sére még a múlt év elején adott o. é. 1000 
frtnyi segélyadományon kívül adassék még o. 
é- 3051 frt 73 kr. jótékony célokra, s illetve az 
intézeti tisztviselők megérdemlett jutalmazására.

Ebből jutott: a takarékpénztár által gyűjtött 
zombori árvjbázi alapnak, mely, be nem számítva az 
500 frt értéket képviselő zombori színházi részvé­
nyeket, a múlt év végén 5868 frt 3 krt tett ki, 
még 18ti frt 73 kr.

A zombori önkéntes tűzoltó egyletnek ada­
tott : 200 frt; a zombori jótékony magyar nő­
egyletnek : 100 frt; a szerb magasabb nőiskolá­
nak : 100 frt s az izr. nőegyletnek : 100 frt.

Az intézeti tisztviselők jutalmazására 540 
frt fordittatott, végre 200 frt utalványoztatok 
Kovácsfi Kálmán mérnök urnák, a takarékpénz­
tári épület felállítása alkalmából tanúsított sok­
szoros érdemeinek elismeréséül s fáradozásainak 
jutalmazásául.

Ezen megfelelő adományozások után még
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fen maradó s az 1879 ik évi tiszta jövedelemből 
származott o. é. 40,000 írt pedig, kiosztatni 
rendeltetett a részvényesek között, 80 írt oszta­
lékkal, melyhez még a részvényenként járó 10 
százalék jár. A számok érthetően beszélvén, mi, 
hozzájuk a további commentárt, feleslegesnek 
tartjuk.

Következett ezek után az alapszabályok 
némely szakaszainak a felmerülő szükséghez ké­
pest való módosítása s a kölcsönös jótállás elvén 
alapuló hitelegylet életbeléptetésének elrendelése 
s az ezen üzletágra vonatkozó i^-kal való ki­
bővítése az alapszabályoknak.

Mindezek megvitatása után, az igazgatók 
választására ment át a közgyűlés.

Ámbár előre lehetett gondolni, hogy az 
előbbi igazgatók, újból s egyhangúlag fognak 
ismét megválasztatni, mégis az alapszabály szerű 
titkos szavazási módhoz kellett fogni, miért is a 
szavazatok összegyűjtésére s megszámlálására 
felkért bizottság jelentésének beadásáig, a köz­
gyűlési elnök, a közgyűlést felfüggesztette.

Az igazgató választására beadatott 418 sza­
vazat, ebből 413 szavazatot (5 szavazat hibás 
volt) Bart hal József úr, eddigi, s a takarékpénz­
tár fenállása óta mindég megválasztott igazgató, 
lett újból s ismét 5 évre igazgatóul megválaszt­
va, a ki nyomban biztosította is a közgyűlést, 
hogy valamint eddig-, úgy ezentúl is mindég az 
intézet virágzásban tartásán fog buzgólkodni.

Az aligazgatóra beadatott 404 szavazat kö­
zül, 351 szavazattal Heindlhofer Róbert, eddigi 
aligazgató lett ismét megválasztva.

Az alapszabályok 21-ik £-a rendeléséhez ké 
pest, a folyó évben a választmányból kilépett 12 
tag újból s 2 évre a választmányba beválaszt attak. 
Névsoruk következő: l)r. Rátay József, Zsivá- 
novits Samu, Bieliczky Gyula, Falcione Lőrinc, 
Hús vet !i István, Mihaj lovits György, Mihelics 
János, Sándor Béla, Mokry Lajos, Schaffner Jó­
zsef, Tinim Vince, Joksmann József.

Lzek után már bizton remélhetjük, hogy a 
takarékpénztár is, megmarad az eddigi kerékvá­
gásban

A felügyelő bizottság elnökévé: Mártonfy 
Károly ur, tagjaiul pedig Szalay Károly, Dr.
\ uits János s Czirfusz Ferenc urak választattak 
meg egy hangú 1 ag.

Végre következett az évi tiszteletdijak s 
egyéb dijak meghatározása.

Tekintettel a módosított alapszabályokból 
kifolyó több munkálat s a folyton növekedő 
munkahalmazra, a megválasztott igazgató évi 
tiszteletdija 2000 frtban állapitatott meg, mely­
hez még a takarékpénztári épületben való sza­
badlakás jár.

Az aligazgató évi tiszteletdija 400 frttal ha- 
tároztatott meg.

A felügyelő bizottság tagjai között az évi 
500 frt tiszteletdij, működésük arányához képest 
lesz felosztandó.

A választmányi tagok napibiztosi működé­
sükért 5 frtot, az igazgató tanács tagjai pedig 
iilési clij fejében 2 frt 50 krt kapnak. A fentebb 
részletezett valamennyi dijak, adómentesen sza­
vaztattak meg.

A közgyűlés ezzel, feladatát megoldván, szét­
oszlott. Elégedetlen arc nem volt látható.

Szorgalom s takarékosság, megelégedést 
szülnek.

lm e vasútvonal 
i, alapos okok vannak

áJdjclf 1 O TV. Ívül llctl UctJ. úi .

Mint nem régiben Zomborban, úgy Baján is azon 
kérdés került a budapest-zimonyi vasút létesítése ügyében 
napirendre, mily áldozattal járuljon Baja város közön­
sége annak építéséhez, ha a minden tekintetben indokolt 
kaloesa-baja-zombori irány fog a kormány és törvény- 
hozás által elfogadtatni.

Közönségünk s maga a „vasútügyi bizottság“ is, 
mely első sorban volt hivatott e tárgyban nyilatkozni, 
oly fontos életkérdésnek tartja e világforgalmi vonal 
megnyerését, hogy a Duna melletti kedvező fekvésénél 
fogva lakossága fokozott jólétét s a városnak egvik 
világhírű kereskedelmi központtá való fejlődését re­
ményi i ettől; mig ellenkezőleg 
badka irányában építtetnék 
attól félni, hogy a legnagyobb mérvben iparos lakosság 
a legszomorubb jövőnek néz elé, maga a város teljesen 
elveszti eddigi vezerszerepét s piacának azon részétől is 
meg lesz fosztva, mely az alföld-fiumei vaspálya léte­
sítése óta még megmaradt.

ily két alternativa között lebegvén, a „vasúti 
bizottság“ a lehető legnagyobb áldozat meghozatalát 
hozta az e hó 20-án tartott törvényhatósági gyűlésen 
javaslatba; mivel azonban gazdaság és birtokbanZom- 
borral korántsem mérkőzhet e város, tekintve ennek 
ajánlatát, a teendő ajánlat alapjául 50,000 frt és a 
szükséges terület ingyenes átengedésének megszavazását 
indítványozta.

Az történt azonban a törvényhatósági gyűlésen, 
amit annak jegyzőkönyvében évtizedeken át alig fonunk 
találhatni.

A közgyűlés tagjai t. i., nemcsak teljes mérvben 
oszták a „vasúti bizottság“ indokolását, hanem épen 
az indokolásban kifejtett alternatíva alapján arra érez- 

. ték "'agukat 'ad,itatva, hogy Dr. Ivánovics Pál ala­
posai, indokolt javaslatához járuljanak, — s Így « 
szükséges földterület ingyenes átengedésén felül, bár ez 

I erzekeny megtéri,éltetésével történhetik a különben 
adósságokkal terhelt városnak, 100,000 frt, mond 

! százezer frt lett e régből megszavazva, miről a központi



bizottság alelnüke, Schmausz Endre képviselő, távira­
tilag lett értesítve.

E törvényhatósági gyűlés azonban még más fon­
tos körülménynél fogva is nevezetes.

A törvényhatósági tisztviselők hivataloskodásá­
nak ideje ugyanis e hó végével lejárván, újabb válasz­
tások előtt állunk, s a pártok lehetőleg szervezkedtek.

A város szine-java Dr. Hauser jelenlegi polgármes­
ter zászlaja alá sorakozik, aki Hat évi hivataloskodása 
alatt a város adósságaiból majd félmilliót törlesztett, 
a kövezetei több mint kétszeresen meghosszabbította, 
a város tereit s jelesebb utcáit betas!itatta, a külső 
rend és csinosodás érdekében minden lehetőt megtett, 
az összes tisztviselők pontos kifizetéséről kezdettől fogva 
gondoskodott, (holott azelőtt hónapokig kellett sokszor 
a kielégítésért várakozni,) hivatalát mindig lelkiisme­
retesen betöltötte, ahol a város érdekei forogtak fent, 
tapintatos leleményességgel állott helyt, — s ami mind 
ezt be koronázza, vagy ami talán mindennél értéke­
sebb, hivatalát hat éven at oly ritka becsületességgel 
viselte, hogy ami a mai V égh-aerában, ámbár igen szo­
morú, de valóban igen-igen ritka, — még legtulzóbb elle­
nei sem képesek e tekintetben ellene a legcsekélyebb 
gyanút sem kockáztatni.

A másik, a mindenben, szélsők es elégedetlenek 
pártjának jelöltje Paukovich Oltó almás! albiró, kit igen 
tisztelünk és más tekintetben szintén igen jó oldalról 
ismerünk, azonban ennek dacára minden sértés nélkül 
elmondhatjuk róla, hogy ahol Baja város irányában

szerzett érdemekről van szó, ott Dr. Hauserrel épen 
nem mérkőzhet. 1

_ K két ln'u t f°g a közelgő választásoknál szere­
pelni, s az első mérkőzés a február 20 án tartott tör­
vényhatósági gyűlésen történt, ahol egyik, különben 
nem nagy fontosságú, de az ellenzék által pártkér- 
desse qualifikált ügyben Dr. Hauser indítván g a mellett 31, 
a Paukovich párti Cserba Ferenc ellen-inditványa 
melleit pedig 11 jelenlevő szavazott

_ E szavazásban először tiint ki a két párt kö­
zötti számarány, s mivel a hiányzó tagok között is 
hasonló számarányra lehet számítani, a Hauser-párt 
diadala alig szenved többé kétséget. Vederemo!

Ke let éri.

!í „fÉmte-i$kolá"-ról.
Iviottó: Csak a vagyonos nsmzst 

a szabad nemzet.

Hogy mennyi erő és mennyi való fekszik eme 
néhány szóban, azt a tapasztalás és más nemzetek már 
eléggé bebizonyították; de épen azért oly fontos e 
tárgy, mivel oly sokat tartalmaz s mivel azt még gon­
dolatban is nehéz tökéletesen valósítani. Nem is bátor­
kodtam volna tollat lógni, ha az erkölcsi erő nem 
győz telettem; de ama tudat bátorított fel, hogy né­
pünk agriculturalműveltségének terjesztésére és tisz­
tázására nézve némi szolgálatot tehetek, ha némileg 
kifejtem, hogy szerintem mit akarhatott Ada nemes 
városa, midőn elhatározta a földmives-iskola létesíté­
sét és annak valósítására, egyszer és mindenkorra, száz 
hold tőidet, és 8 ezer forintot felajánlott. — S ez volt

m. ■
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m á
Óin. szeressek.........

Beám mosolyg az élet bíbor ajka,
Még zöld a told, a menny tisztán ragyog, 

Még sima tükrön reng a könnyű sajka,
Még lángol szivem, még ifjú vagyok,

Még ajkamon vidáman csattog a dal............
Dal ajkamon, hit és remény belül:

Jer szerelem, ölelj át lágy karoddal;
Oh hadd szeressek véghetetlenül!

Szeretni forrón, égi tiszta lánggal,
Mely olthatatlan, mint a vesztatüz,

A lánykán csiiggni édes, kínos vágygyal,
Mely két szivet titokban egybefüz : 

Mezharmat ez, mely az egek kegyéből 
Szép hajnalon eltem kelyhébe gyűl.

Jer szerelem, ajkamra hints e mézből,
Oh hadd szeressek véghetetlenül.

Üres kebellel éltem olyan árva.
Nincsen varázsa, nincs költészete, 

Lelkemnek a magasba törne szárnya;
De visszahúz a földnek ón-terhe.

Hiába rejt képzelmem égi vágyat,
A végtelenbe hasztalan merül:

Jer szerelem adj néki könnyű szárnyat,
Oh hadd szeressek véghetetlenül.

E szép kor elrepül majd, mint a gálya,
Melyet vihar űz zajgó tengeren;

Tar lesz a föld, felhős a menny határa,
Nem csattog a dal, dér ül fejemen..........

A hit s remény eloszlik, mint az álom,
Szivem nem érez, hő vérem lehűl;

Jer szerelem, öleld át ifjúságom,
Oh hadd szeressek véghetetlenül.

Csejthey 7. Zoltán.

A KANDALLÓ ELŐTT.
Csevegés.

A kandalló előtt! Mily kedvesség, mily bübáj 
lejük e pár szóban! Vissza emlékeztet bennünket az 
ifjúság rózsás éveire, a mellette eltöltött boldog, sze­
relmes pásztorórákra, midőn kint az ég harcolt a füld- 

! (^’ s a kandalló fellobogó lángjai mellett néztünk 
I egymás szemeibe! Emlékszik még kedves barátom? 
I *s®n? my kár> h°gy azok a boldog idők elmúltak!
1 b0ia V1SSZa nem térő arany ifjúság! Ön mosolyog?

.
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ama ei h ölési eimely felettem győzött. Bizony nyal 
nehéz f feladat megoldása es merészség egy a \ at at­
lantiak tollat fogni, annak tisztázására ; de azt \ itatni, 
hogy mennyire voltam kepes kitűzött teladatómat meg­
oldani. nem hozzám, hanem a t. olyasó körébe tartozik.

Mlelőtt a részletekbe bocsájtkoznám, nem tartom 
feleslegesnek — az intézmény szervezetének könnyebb 
megért hetese végett — a költőid agrieultni ai mu \ 111- 
ségéi-'d és e fokú int ézeteiről nehány szélt szól lan i

Magyarország, különösen az alföld, természeti
viszonyainál fogva e ban és kiválóan

Polgárainak 1orsza 
léssé

mi népünk elérti

eunagvobb többsége
1 er illesztő 
földmivv-

n\"ei>termeléssel foglalkozik’, a nélkül, hogy
műveltség........ J.................. volna az agricultural

ama fokát, illetőleg a rendszeres gazdálkodás azon ma­
gaslatát. amelyen képes lenne a föld barázdáiban rejlő 
temérdek kincset kiaknázni és azt értékesíteni. Hogy 
pedig népünk gazdászati elmaradott saga nak okául 
csakugyan az agricultural műveltség kellő hiánya szol­
gái 1. aiiéd meggyőződést szerezhetünk, ha népünk e 
nemű műveltségét es talaj-viszonyunkat, a ku ltolu 
műveltségével és viszonyaival összehasonlítva tekint­
jük : valamint ha látjuk, hogy más országokban rosszabb 
talaj és kedvezőtlenebb körülmények között is a ter­
melés nagyobb mérvű, mint a mi áldott országunkban, j 
Ott vau p. a hatalmas Anglia, a Francia-köztársaság, 
a piciny Belgium. Würtenberg, Baden, Schveic, Hol- ' 
landia, a leleményes Egyesült államok sat. Ezen or­
szágok kormányai nagy tevékenységet fejtettek ki 
mindenkor az agricultural műveltség terjesztésének ; 
érdekében. Minden vidéken állíttattak fel földmi vés-is-

*) Magyar — Erdélyországban van a 14 éves koron felül 
6.456,000 egyén kiknek hatiirozui.t életfoglalkozásuk van. Ezek kö­
zül 4 392,000 őstermelő' Sí)4,U00 iparos, 1 ü3,000 kereskedő. A 
4.392,000 őstermelő közül 4.038,000 tisztán fúldinivelŐ.

kólákat, (Ackerbauschule, — ecoles practiques d ag­
riculture) melyekben a tőcél a gazdászati szakoktatás; 
de azon kívül az is, hogy a gazdasági foglalatosság 
és szellemi nevelés által erkölcsileg és testileg erőtel­
jes és munkás egyéneket neveljenek a haza nak es tár­
sadalomnak, s ne várják kizárólagosan egyesektől ily­
nemű intézetek letesitese áltál a iobb n 1 lapot előterem­
tését.

Külföldön kétféle ilyen intézet is létezik; t i. 
olyanok, melyekben a gazdászatnak megfelel öl eg — a 
közhasznú-ismeretek oktatásának kellő mértékben szin­
tén hely adatik ; de vannak olyanok is, melyekben ki­
zárólag csak gazdasági szakoktatás adatik. Én, de tan 
velem mindenki, ki népünk úgy általános, mint rész­
letes gazdászati culturájának és reformjának érdekeit 
szivén hordja, az első mellett nyilatkozik ; mert köz­
hasznú-ismeretek nélkül vajmi csonka lenne a gazdá­
szati képzettség. Hisz a közművelődés egészséges fej­
lődésére nincs károsabb hatású, mint egy szakma fej­
lesztése s a többinek tökéletes elhanyagolása; mert ez 
által az emberben természetszerűleg nem jöhet más létre, 
mint fogalom-zavar, chaos. A közoktatásnak pedig el­
vont elméletek szerint való egyformasitása, vagy épen 
eltérő viszonyok közt élő más nemzetek tanrendszerei­
nek és tanterveinek nálunk gyakran szokások copiro- 
zása, a nélkül, hogy a helyi körülmények szorosan 
tekintetbe vétetnének, csak káros hatású lehet.

Ha füldinivelésünk általános euUltrája nem is 
azon magaslatra, melyen Belgium, Würtenberg, vagy 
Angliában van, hanem csak oly fokra fejlődhetnék is 
mint Schveicban, Németország némely vidéken, vagy 
Franciaországban áll, akkor mégegyszer ennyi lakos 
élhetne meg a jelenleginél nagyobb jólétben. Mert az 
nem áll, hogy országunk némely vidéke annyira tul- 
népesült volna, miszerint lakosai kényszerítve volná-

Azt mondja ábrándozom? Nem; csupán elmerengtem 
a régi kedves emlékek felett. — Nézze csak ; már est- 
veledni kezd, a szőnyegre kísérteties alakokat rajzol a 
szürkület, a kandallóban lobognak a lángok s vöröses 
tényt hintenek u szoba, bútorzatára. Kint keményen 
fagy s ptdyhedezve hull a hó; mint néma szellemek 
szállingóznak le a földre s bevonnak mindent fehér le­
pellel. A csengő-bongó szánkók zaja, s a vig gyerme­
kek karúja csak tompán hat be hozzánk. —

Hűli de fázom! Kórom dobjon egy pár hasábot a 
tűzre! Égy: jól van ! Most pedig jöjjön közelebb a kan­
dallóhoz s beszélgessünk, az az jobban mondva én majd 
beszélgetek, s ön figyelmes hallgatóin lesz. — Úgy lát­
szik ön ma igen derült hangulatban van, folytonosan 
mosolyog, mintha engem akarna gúnyolni. No várjon 
csak! azért én megbüntetem gonosz barátoeskám, s 
olyant fogok önnek elmondani, mi bizonyára megfosz- 
tamlja jó kedvétől. (>n tagadókig rázza fejét? Es már 
valóban kiállítatni lan! ('sitt! hallgasson, most elkez­
dem elbeszélésemet. Látja azt a bájos női arcképet, 
mely ott függ a kandalló felett? Nézze meg jól! 
Nemde szép ? E hölgy nekem nagynénim volt s az 0 
történetet, akarom elmondani, mely valóban szomorú._

Bök év lefolyt azóta a végtelenség tengerébe mi­
óta a szabadságharcnak vége van; mióta minden re­

mény, minden ábránd szétfősz!ott mint egy szép álom ! 
Akkor telve lelkesedéssel, elszánt bátorsággal, s a mi 
legdrágább, telve hazaszeretettel rózsaszínű remény­
nyel ; ina mar csak keserű mosolylyal s fájó szívvel 
gondolunk vissza a negyvennyolcas évekre.

Történetem idején ép ilyen zord téli idő volt mint 
most, épen igy rázta az éjszald szél az ablakokat, a 
kandalló mellett, azonban rózsás tavasz nyílt két bol­
dog szerelmes arcain. Kéz-kézb >n ültek ott s a fel lob­
banó lángoknál gyönyörrel tekintettek egymás sze­
meibe. Mily végtelen szerelem sugárzott e szemekből! 
Az ajk néma volt; de beszéltek azok az epedő tekin­
tetek. Mit is beszeljen a szerelmes? Elmondja ezred­
szerre kedvesének hogy szereti! Hallgatnak, de azért 
nincs nálok boldogabb és beszédesebb.

A kandalló mellett ülő pár halkan csevegett egy­
mással; de a fiatal hölgy előbb oly vidám arca most 
komoly volt, s szemeiben könnyek csillogtak. E pilla­
natban reszkető hangon szólt: „Károly! alig jöttél
vissza a harcból s már ismét menni készülsz._Alig
nézhettem szemeidbe s te. 1 sínét itt hagysz cngeinet; 
fájó szivemmel, mely minden percben érted remeg, s 
epedő szerelmemmel, mely te utánad vágyik! — “

E szavakra enyelegve ölelte át a férfi a hölgy 
karcsú derekát ; meglátszott azonban, hogy ez az enyel-
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11 ak elvándorolni, — mint ez némely vidéken megtör­
ténik. Tanakodunk ezen vándorlások megszüntetésén; 
és kérdem: mit tettünk intensiv mezei gazdászatunk 
fejlesztése, az iparágak meghonosítása és az agricul­
tural műveltség terjesztése körül ? — Miért vagyunk 
kénytelenek nyersterményeinket külföldre szállítani?
— Vájjon nem lehetne-e azokat itt feldolgozni ? —------
Bizony sajnos, hogy ezek nálunk eddig nem lehetsé­
gesek; de egyrészt nem is csoda, minthogy főuraink 
egy része most is külföldön él, az itthon levők keres­
ményeiből; egy része ha itthon tartózkodik is, de jobb 
neki az, mi francia vagy német kezekből került ki; 
egy része az igaz honfiaknak, érzi a hiányokat és fáj 
nekik a némely felette hasznos intézmények nem léte­
zése vagy hiányossága, és édes örömüket lelik abban, 
ha azokat meghonosíthatják, ezeket pedig orvosolhat­
ják. — A bajok kijelölésében és az orvosszerek aján­
lásában ezerféle a vélemény: sem kormányformánkban, 
sem állami viszonyainkban, hanem inkább társadalmi 
állapotainkban találhatjuk legfőbb bajunkat. Egyik a 
másikától várja az ige megtestesülését önerejének ki­
fejtése nélkül. „Várja“ ez már elég baj! Tenni s nem 
várni —■ s mindjárt kevesebb lesz a panasz s több a 
siker.

Folyt, köv.)

Petrovoszelló, 1880. febr. 23.
Múlt évi november hó 25-én kcgyeletes ünnepnek 

voltunk tanúi Molnár dános ur házában. Ezen a na­
pon töltötte be a községnek aprajától nagyjától tisz­
telt özv. \ irágli Endréné, sz. Kondorav Katalin, száza­
dik évét A község értelmisége, szeretett plébánosunk­
kal élén, testületileg az iiunepelthez vonult; ablakára, 
melynél már vagy negyven év óta fölváltva, köt, varr

és imádkozik, egy nemzeti színekben ragyogó transpa 
rentet függesztett, melyen a remény és szeretet jel­
vényéivel díszített veres lángban lobogó szív foo-íalt 
középhelyet, ezen felirattal: „Légy üdvözölve, Kondo- 
ray Katalin, századik névnapodon ! Isten áldása száll* 
jón rád!“ A szép emlékjelt Balezer és Szegd tanító 
urak készítették.

A házbeliek annyira megvoltak lepve, a nem is 
I álmodott tisztelgés által, hogy a házi ur alig jutott 

hozzá, az iinnepeltnek régi szebb korából udvaron he­
verő két tarack ágyú megtöltéséhez. Az üdvlövések 
után a plébános lélekemelő alkalmi beszédet rögtön­
zött, mely alatt úgy a tisztelgők, mint a megtisztelt 
édes könnyeket hullattak.

Ezután, mintegy második meglepetésül, mintha a 
1jőség szaruját oldották volna ki, pikniket hevenyész­
tek a tisztelgők. A számos szép és kellemes alkalmi 
ajándék között legsikerültebb volt Varga Ilona k. a. 
saját készítményül tortája „Isten áldása szálljon reád 
századik névnapodon“ körirattal.

A delelő jókedv, még a számos toaszt árjában 
sem merült ki; vacsora után, mint varázsütésre rá­
húzta a cigányzene. A táncot V arg a jegyző kezdette 
meg a háziasszony nyal, az ünnepeítnek ' tizenkét g ver­
mek közül egyedül életben levő leányával. Sőt a nap 
hősét is derékon ölelte; aki is, mintegy magából ki­
kelve, szinte lejtett néhányat. Különben igen jóked­
vűen beszélgetett; krónikaszerii múltjából sok alkalmi 
mesét közderültségre elmondott s bámulatos emléke­
zettel elsorolta az egész század folyamában nálunk 
helyben történt nevezetességeket. Az agg matróna még 
állandóan jóegészségii, bár megtörte a száz év terhe : 
jóízűen evett-ivott s a vendegekkel, mig csak éjfél felé 
szét nem oszlottak, kedélyesen társalgóit. Sokat etilla­

ges inkább erőtetett mint természetes. „Drága Margi­
téin ! tudod, hogy jobban szeretlek, mint bármit e föl­
dön ; mindent megteszek a te boldogitásodra. kívánj 
barmit kívánd eletemet, azt labaid elé teszem; azt 
azonban ne kívánd, hogy itthon maradjak a harcból 
mint egy gyáva, ki nem mer szembe állni a halállal. 
— Szivemben két szent érzelem lángol; az egyik neve 
„hazaszeretet,“ a másiké „szerelem!“ Midőn a harcra 
hivó szózat megharsan, akkor a szerelmet el kell rej­
tenünk mélyen keblünkbe s szivünket egészen elfog­
lalja az a másik szent érzelem! Igen ! én imádom ezt 
a szegény drága magyar hazát, melynek fia vagyok ; 
s szabadságáért küzdeni fogok utolsó csepp véremig! “_

E szavakat egesz lelkesedéssel s tűzzel mondta 
el; midőn elvégezte, végig simitá égő homlokát s büsz­
kén tekintett menyasszonyára ki fölkelt ültéből s ra­
gyogó arccal nyújtotta neki kezét: „Drága Károly! e 
szavakból ösmerek rád; vártam és kívántam e felele­
tet. Látom, hogy a hazaszeretet nagyobb lánggal ég- 
szivedben mint szerelmed! Ne is legyen máskép! Sze- i 
retem tudni, hogy ott vagy a harcban a legbátrab­
bak közt. Szivem büszke arra, hogy az én drága sze­
relmem is azok közt van, kik életükkel s vérükkel vé­
delmezik a mi drága magyar hazánkat!“ —

A férfi szeretetteljesen ölelte szivére a szép höl­

gyet s lelkesedve kiáltott fel „Mily jellem! adna az 
ég ura e szegény hazának számos ily lelkes honleányt!“

Sokáig tartották egymást némán, átkarolva, mi­
dőn kint egyszerre roppant zaj támadt.

Itt az ellenség! Fegyverre! Éljen Kossuth! ve- 
gyes felkiáltások hallatszottak, vegyítve fegyveresül'- 
g-éssel s lódobogással. E rémitő zajra Károly kirohant 
megtudandó e nagy zavar okát. — Egy pár perc múlva 
ismét visszatért, arca nagy fájdalmat fejezett ki midőn 
megszólalt; „Egyetlenem a válási óra hamarább elér­
kezett, mint gondoltuk; az ellenség váratlanul táma­
dott meg bennünket s minekünk sietnünk kell; de mi­
előtt elválnánk, add reám áldásodat drága Margi- 
tom ! “. ...

A hölgy arca halálsappadt lett e lesújtó szavakra.
Átszellemült arccal lépett az előtte térdelő fér­

fihoz s bsszetéve kezeit halkan susogta: „A minden­
ható aldasa legyen veled! Küzdj a honért!“. . . . Itt 
szavait elfojtotta a heves zokogás s görcsösen karolta 
át vőlegénye nyakát, ki mélyen meg volt indulva. Pár 
percig voltak így néma fájdalomba merülve, midőn a 
lei fi megszólalt „S ha elesem a harcmezőn, nem fogsz 
elfeledni engemet? .... Eszedbe jutok-e majd akkor
s fogsz-e néha szentelni egy pár könnyűt emlékem­
nek ?!...,
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gette, hugy bár Szerkesztő uv is, mint egyetlen uno­
kája. jelen lehetne. , ,

Szétuszláskor mindnyájunkkal kezeit togott a
nőket körül csókolta és nekünk ép oly hosszú t e e 
kívánt, mi pedig neki még számos Katalin napoka .

Jáno^ bácsi.

Bées, 1880. február 21.

A magyarok Bécsben.
Nem szokáson, ugyan megyei lapjainknak, bécsi 

értesítéseket küldeni; annyi a hazai újdonság, hogy 
alig juthat hely a külföldi tudósításoknak; hanem az 
egyszer kivételt kell hogy képezzek, a közlemények 
melyeket most akarok küldeni, Becsből valók ugyan, 
de csak a színhely német, az utolsó napok oly emlé­
kezetesek és mozgalom teljesek voltak a helybeli ma­
gyaroknak, hogy nem kételkedem rajta miként t. ol­
yasé, közönsége érdekkel togjU kisérni ezek iü\id \áz
latát. z ,

A „bécsi acad. magyar olv. és társaskör“ altat
rendezett „farsangi estélyiről akarok első sorban meg­
emlékezni. Ennek nem volt egyéb célja, mint újabb 
életjelt adni az egylet élénk munkásságáról és élet- 
képességéről. Az estély sikerülte minden várakozást 
felülmúlt és határozott epochát képez az akadémiai 
körökben. Ez első sorban annak tulajdonítható,, hogy 
az egvlet kebeleben eh, zeneklubbot, dalárdát es nő­
irodalmi klubbot mutatott be — mindegyikét működé­
sében. Ezek rövid jellemzésére felakarom hozni egy 
jelenvolt első rangú miivész Ítéletét, ki midim a körül­
belül öli egyleti tagból eonstituált zenekiubb határozó

„szózat“ eléueklésével nyitottuk meg az esteit, 
már magában véve impozáns volt meghallgatni 500 

- egyetemi ifjú torkából. Vendégeink nagy részét acade­
mia i képviseletek, művészek, egyetemi tanárok, helyben 

' lakó főuraink egy része és a hölgyek gyönyörű ko­
szorúja képező A hogy ne lett volna gyönyörű, mikor 
majdnem kizárólag magyar nők voltak ? Az ezen alka­
lommal felölvadott „farsangi lapomról“ bővebb értesítést 
a bécsi lapokban olvashattak; azért tovahaladok rajta, 
és még csak annyit akarok ezen valóban sikerült es- 
télyrő? említeni, hogy a tánc, melyet a rnüsorozat 
leteltével improvizáltunk, ritka kedélyes , volt. I. ersze 
ezek legnagyobb részét a csárdás képezé és felújítottuk 
emlékezetünkben azt a nevezetes mondást, hogy : „ki- 
világos ki virradt ig!“

A múlt héten tartatott meg a „magyar bál/ 
Koburg Ágost herceg és közel tiz magyar grófnő véd­
nöksége alatt. Mint „philister“ aggálylyal,mentem oda, 
vájjon ismét az az udvari atinospiiaera fogja-e át lengeni 
a termet, mint tavai, ahol bámulni lehetett azt a tö­
mérdek fényt és pompát, mint minőt csak egy tündér­
ország mutathat fel — de egyszersmind unatkozni is. 
Jól emlékszem midőn csárdásra szollal! meg Rác 1 ali 
hegedűje, alig 3—4 pár kisérlé meg, hiányzott a tűz, 
a lelkesültség, szégyennel tapasztaltam, hogy rest élik.

A terem az idén is elragadóan nézett ki. Főleg 
a melléktermek kötők le a figyelmet. A „pálmákért“ 
a tavasz nyíló kertjébe vetek a szemlélő képzeletét. 
Nem Inában a „Gartenbau gesellschatt“ Becsnek leg­
fényesebb tánchelyiségében a „Blumensäle“-kben volt, 
hanem valóságos kis paradicsommá varázsolák át a
helyet. A déli égalj minden exoticus virága es növény­

tan praeci^já tékát” a dalárda debutjét bemutatá ekkép zete meg volt itt élő természetében. Migitt a pálmák, 
nyilatkozott: „ Valóságos mii vészintézet kicsiben!“ A myrthusok, a citrom es narancstak hajtok le lombos

„Soha! soha! nem foglak feledni drága Káro- 
lyom!! “ szólt fuldokolva a hölgy s szemeiben lázas 
tűz égett. „8 esküszöm neked, ha tied nem lehetek, 
úgy nem leszek senkié e világon! .... En követlek 
életbe s halálba!!“. . . .

E szavakat nagy erélylyel s elhatározottsággal 
ejtő ki, orca kigyuladt a szenvedély lángjától s keble 
zihált az indulatok árja alatt. Mily szép volt e nő 
azon magasztos pillanatban, midőn azt fogadta kedve­
sének, hogy követi öt életbe s halálba! Olyan volt, 
mint egy menyből leszállt Cherub!

„Angyal! “ susogta a férfi c szavakra s egy bősz- 
szil csókot nyomott az eper ajkakra; azután gyorsan 
kibontakozva az ölelő karok közül, fuldokolva monda 
„Isten veled!“. . . ezzel elrohant. — A hölgy pedig 
térdre roskadt s összekulcsolva kezeit hő imát menesz­
tett az egek urához: „Én szent atyám ! halld meg forró 
fohászomat! Vezér,dd, a harc füzében légy vele! Légy 
e magyar hazával, mely szabadságáért küzd! Légy 
fiaival, kik erte küzdenek! Isten! ne engedd, hogy 
aiin\ i ai,at 1 an \ vi 111 aha tol vt volna ei! Engedd me*r 
istenem, hogy seregeink hősi bátorságát s oly sok vér 
hullását diadal koronázza! hogy e drága haza újból 
fel virágozzék s szebb, nagyobb, dicsőbb legyen mint

valaha! Isten légy velünk! Ha Isten velünk, ki elle­
nünk?!“ ............

Véres csata volt; a hadi bulletinek számos har­
cos nevét jelentették, kik hősiesen estek el a harcme­
zőn. Volt ezek közt egy név, melynek olvasására Mar­
git egy velőt rá zó sikojjal áléit an rogyott le. Midón 
magához tért, tántorogva ment szobájába s bezárkó­
zott. Itt térdre roskadva kiáltó : „Elvérzett a honért!
. . . . Egy megtört szív kesereg halála felett, de a 
haza szent oltára gazdagabb egy hősies áldozattal!!
. . . . Megfogadtam neked Károlyom, hogy életbe-ha- 
lálba követlek! .... Megyek! .... Ezzel egy éles 
tőrt vont ki kebléből s markolatig szivébe döfte . . . . 
Sötét piros vér bugygyant ki a szívből s pár vonaglás 
után a főidnek egyik legnemesebb lénye megszűnt élni!....

A történetnek vége van. Nos kedves barátom? 
Un nem szól ? De mit látok, szemeiben könnyek csil­
lognak ? Nemde nem hitte, hogy e történet Így meg 
iogja hatni?! . . . Nézze kérem a tűz is elaludt, már
csak a parázs pislog............... Huh be barátságtalan
most a kandalló mellett! .... Kérem éleszsze fel a 
tüzet s borítsunk fátyol! azokra a fájdalmas időkre! ...

Kun Ms/ania.
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ágaikat, amott a legremekebb szinpompában plántált 
virágágyások gyönyörködtetek a szemlélőt — imitált 
cseppkőbarlangok, magasan szökdöső kutak emelek a 
változatosságot. Képzeljenek ehhez egy-egy pálma vagy 
citromfa árnyékában egy gyönyörű női alakot, a tánctól 
még piliégő kebellel, hanyag bágyadtságban, a támlára 
dűlve . . . vájjon máskép festi-e önöknek phantáziájuk 
Ádám paradicsomát ?

.(Folytatása következik.)

Újvidék, 1880, felír. 25.
Nem mulaszthatom el megemlíteni, ha még nincs 

tudomása róla t. szerkesztő urnák, hogy mily nagy 
előkészületek történnek Újvidéken egy magyar és né­
met műkedvelői előadásra, mely husvét másnapján fog 
megtartatni, a m. főgymnásium Vörösmarty köre ja­
vára. Ugyanis: e körnek már régi vágya a Kisfaludy 
társaság alapitó tagjai közé soroztatni, de ehhez oly 
összeg kell, melylyel e kör nem rendelkezik. így te­
hát az egész eddig csak jámbor óhajtás maradt. De 
most egy lelkes magyar nő, Bülcsföldy Rózsa urhölgy, 
felkarolta az ügyet s műkedvelői előadást szervez, 
melynek tiszta jövedelme a nevezett köré leend. tiöícs- 
földy urhölgy ösmeretes szeretetreméltóságával sok je­
les műkedvelőt nyert meg a közreműködésre. Az elő­
adandó darabok a pesti nemzeti színház kedvelt reper- 
toir darabjai. Az egyik „Közügyek“ a másik „A másé.“ 
A hölgy szereplők: Bülcsföldy Rózsa urhölgy, Szászy 
Terka, Gollub Nina s Fetter Julcsa kisasszonyok. A 
férfi szereplők: Hadzics Camill, Buday József, Szalav 
Lajos és Szászy Dezső urak.

A sikerről annak idejében bővebben fogunk meg­
emlékezni. Ibolya.

Tör-x7-éxi3rszél^i csa-rnoik:.

Március 1-én.
Tolvajlással vádolt Szogits Vásza ellen.
Zártöréssel vádolt Jankó vies Acza ellen. Zártö­

réssel vádolt Varga András ellen.
Március 3 án.

Sikkasztással vádolt Galetin Obrád ellen.
Életbiztonság elleni vétséggel vádolt Samu Já­

nos ellen.
Csalással vádolt Stern József ellen.

Március 6-án.
Gyilkossággal és abban való részességgel vádolt 

Tuczakovits Ignác és társai ellen.

B^íJLlönféle.
Király ö felsége Tichy Mihály, rimaszombati kir. 

jbirósági aljegyzőt a hodsághi jbirósághoz albiróvá ne­
vezte ki.

Méltóságos megyei főispánunk, mint értesülünk, 
csak szombaton érkezik körünkbe s így a szerdai rk. 
gyűlésen nem is elnökölhetett.

A zombori kir. törvényszék elnöke Millasevits Sán­
dor eddigi díjtalan joggyakornokot ugyanazon kir. tör­
vényszékhez dijjas joggyakornokká nevezte ki.

Egy másik joggyakornoki állomás 300 frt segély- 
díjjal üresedésben van.

A kalocsai fő-egyházmegyei tanhatóság által az 
187V iskolai év folytán a megyebeli kath. tanítók ré­
szére megfejtésül következő tételek tűzettek ki: I. Az

ismétlő iskolák a hazai törvények által elrendelve, s 
a magas kir. kormány áltál is ismételten megsürgetve 
lévén — 1. fejtessenek ki azon hasznok, melyek a jól 
vezetett ismétlő iskolától származnak; 2. adassanak elő 
azon módozatok-, melyek szerint az ismétlő iskolát meg­
indítani, tüntartani és emelni lehet; 3. jelöltessék ki a 
tanterv, mely ezen iskolákban a helyi körülmények sze­
rint követendő. II. Minden tanító készüljön a kerületi 
tanfelügyelő-esperes utasítása szerint az általa kezelt 
tananyagok egyikéből tél órai előadásra, melynek nem 
csak vázlata, hanem kidolgozott egybeállítás is a ke­
rületi esperesnek nyolez nappal a tanácskozinány előtt 
beküldendő.

Egyházmegyei kirek. Rigyicára Brihacsek János 
kalocsai káplán, helyettes plébánosnak; ennek helyébe 
Tóth Mihály Hegyesről; ennek helyébe ismét Latky 
József, uj misés áldozár, hasonló minőségben áthelvez- 
tetett. Holczinger József, szinte ujmisés, Dautovára 
küldetett segédlelkészül.

Tévesen értesült az „Újvidék“, hogy a helybeli 
dalárda Hubay és Aggházy művész urakat díszokle­
véllel tisztelte meg. Csak annyi tény, hogy Huber 
Károlyt, a nemzeti színház nyug. karnagyát, dísztagul 
választotta.

F. hó 24-én a Wunds am féle házban éjjeli fél 12 
órakor kigyuladt a kémény. Buzgó tűzoltóink a föliil- 
mulhatlan főparancsnok vezetése alatt legott ott ter­
mettek s fél óra alatt a romboló elemet megfékezték. 
Éljenek !

Beck Zsiga aláírással hirdetik Topolyáról, hogy 
az izr. hitközség kántort keres. Hol hirdették? ... a 
„Pester Lloyd “-ban és sehol másol. Nem azért újságol­
juk, mert izr. polgártársaink ezt még sohasem tették 
— hisz állandóan teszik; hanem azért, mert bánt ben­
nünket, hogy erészben nem tanúsítják még azt az el­
fogulatlan hazafiságot, amelyre hivatkozni úgy szeret­
nek, ha jogszerzésről van a szó.

Mészáros Nándor és Karakásevits Simon, kanizsai 
képviselő-jelöltek visszalépvén, holnapután csak Fü- 
zesséry Géza és Eremics Theophil pártja fog a győze­
lemért versenyezni, az első függetlenségi, az utóbbi 
szabadelvű programmal.

Az ó-kanizsai vál. kér. választási tisztikara : az 
I. szavazatszedő bizottságnál elnök: Kafga Gyula, a 
Ilmái Kelemen János; jegyzők: 1. Hoós Béla, II. Haj­
dúd Károly. Helyettes elnökök: Grüner Jakab, Gajcsi- 
novits Milos. Helyettes jegyzők : Kiss Ede, Takács 
Miklós. A szavazás sorrendje: I. O-Kaiiizsa, Moholy, 
Sándor. II. Martonos, Gsantavér, Ada

A városi kapitányság megkereste a helyben szé­
kelő jószágigazgatóságot, hogy a kincstári épületek 
körül leverett vastag karókat, mint melyek a közleke­
dést hátráltatják-, távolítsa el.

K. L. k......... i segédjegyző a helyből Yersecre
toloncozott Predics Jóca útja irányát kifogásolván, őt, 
mint aki rövidéiben is elérhetne hazájába, önkényiileg 
ide vissza toloncoztatta. Emiatt ellene a. megyénél je­
lentés tétetvén, a fegyelmi vizsgálat meginditfatott.

A kapitányság a kártyajáték és kocséberkedés 
ellen legközelebb erélyes rendeletet bocsájt ki, mely 
szerint a. vendéglősök fognak a tiltott üzelmek meg­
engedéséért. lelelosségre vonatni.

A vágóhíd oly szánalmas karban volt s a kálvá­
riát látogatóknak közeli bűze s keresztül-kasul rendetlen 
környezete miatt annyira botránykövéül szolgált, hogy 
a kapitányság annak rendezését, illetőleg áthelyezését 
hozta javaslatba a tanácsnál.
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csúcs fa lát le- 
car-dobogóliidat

A régi városi kórháznak diiledezű 
szedték s a mellette levő lélek veszt 
fával látták el.

A mértékhitelesítő hivatal, melyhői naponkint akó 
számra döntögették a légi rugalmasabb piaci térré a 
bűzös vizet, ernyedetlen főkapitányunk sürgetésére leg­
közelebb az bajai utcai városi épületbe fog átliur- 
colkodni.

A tavasz folytában az összes megyei míiutvona­
lokon utkaparó házikók fognak éj)ittetni. A tervek és 
költségvetések most készülnek.

A jótékony nőegylet ti hó 29 én d. u. 3 órakora 
városháza kistermében Esztergamy Borbála elnöklete 
alatt rendes gyűlését fogja megtartani.

F. ho 22-en, vasárnap délután, egymást érték az 
úri fogatok Mokry Amália nevelő -intézete előttt; hol 
az ifjú világ b-gifjai 3—13 éves kor között álarcos 
jelmez mulatságukat tartották. A gyermekes bohóság 
kevésbé maszkokban, inkább szebbnél*szebb jelmezekben 
szórta a jókedv sziporkáit, melyek hat-hét óra között 
lángokba csaptak át. Ekkor az ifjú mulatók nieguzson- 
náltak s éveikhez arányos egymásutánban haza szállinn- 
góztak. Ezen arány a 9 óránál megakadt, mert ekkor 
a főnök nő jeladására mind aludni tértek a növendékek. 
Aki utógondolat nélkül ment oda s gyermekjókedvnél 
egyebet nem keresett, az bőven osztozhatott a kicsi­
nyek örömeiben.

— A „szerb olvasókör“ múlt szombati bálja a vá­
ros és vidék legelegánsabb fiatal világát hozta össze 
a városház termeiben. E bál hasonlított fény és pompa 
tekintetében egy főúri estélyhez, de annak fesztelen- 
scge nélkül. A lat ogat ott ságot, illetőleg már nem lehe­
tünk igy elragadtatva, mikor az első négyest csak 36, 1 
az első kólót 3—4 pár járta. Mindenesetre nagyobb 
animo ragadja el a közönségét, ha az obligat kóló u- ! 
fáin egy csárdást megeresztenek Mulatság dolgában 
mikor német-lengyel-trancia darabokat tipegünk nagy- I 
részben, csak magát bünteti meg az ilyen indokolat­
lan igno 1 af 1 o. Aki azzal akarja ezt menteni, bogy a 
mi báljainkon se volt kóló, egyébtől eltekintve csak azt 
vegye tudomásul, hogy, mint épen a saját báljukon 
kimutatták, maguk a szerbek se szeretik táncolni. 
Mmdazáltal nem volt szép, hogy a magyar családok 

egynek kivételével, egyértelműiig távol ma­
ilyen szép bál megérdemelte volna, hogy zsú­

folásig látogatott legyen. ^
Beküldetett. A hodsaghi postamester nem szokta 

bevárni a bács-palánkai postakocsit, hanem a parajai­
val < déli 12 órakor rögtön ind.it Szónta felé. Minthogy 
emiatt az említett főirány levelei egész 24 órát vesz 
tegeinek _Hódsághon,_ kérjük ezen panasznak a közönség 
javara történendő minél előbbi orvoslását. Sch b

A vámkérdés nemcsak országoknak, hanem elve­
sek nek is okoz galibát. Ugyanis Tausz Vilmos és bes­
ser fxerson. helybeli vámbérlők, minthogy illetéktelen 
vámzsaroláson kapattak, ötven forint bírságra ítéltettek.

Jovak összeírása a napokban meg fogván kez­
dődni, a kifüggesztett polgármesteri rendelet értelmében 
figyelmeztetjük a lovas gazdákat, hogy pontos adatok­
kal iparkodjanak szolgaim annál inkább, 
fölfogva, saját érdeküket is emeli.

A 156. számú

nőtagjai, ..ö_ 
radtak. Ily

mert ez, jól

1 * + T 1 / + 1 iJlf' "V*4*01 eSy ameri­
kai talieskat elemeit. Ügyetlen ember, hacsak nem cl
gany kovács, hogy rögtön tepsit verhet belőle:
különben úgy is lépve kerül.

Mokry Dezső, megyei állatorvos, «, lli(| 
győzte el Harlikovics Ilka k. u. Palánkáról

1 > mert

a napokban
Káról.

Megjöttek a német színészek. Vigasztal, hogy 
nemsokára majd elmennek. Addig is fogadják részvé­
tünket. Különben játékukról referálunk.

A zombori árvaház alaptőkéje ma 8179 ft. 76 kr.
A megyei gazd. biz, az apatin-zombori kő út kiépité- 

j sét, mint legelőnyösebben ajánlkozóknak, Zsivánovits és 
I Vuits, helybeli lakosoknak adta ki.

A megyei főispánunk vajszkai uradalmához tar­
tozó 1 íires berzavai halas tavat apatini bérlök bírják, 
kik jogaik megvédésére ott csőszt is tartanak. Ez elég 

I szerencsétlen volt öt vajszkai halpaprikás párti jogbi- 
1 torlót, ezért föladni s megfenyités végett az apatini 
j jbíróság elé idéztetni. Ezek itt kiáltván büntetésüket, 

boszuból a szegény csőszt keményen eldöngették, aki 
is pisztolyt ragadva, bár sebeiben iszonyúan vérzett,

! egyet az öt közül halálosan eltalált. A legérdekesebb 
: a dologban az, hogy ő betegen fekszik sebeiben, a má- 
í sik négy verekedő jelentést tenni gyilkosságáról nem 
í mer, ő sem emel panaszt bűne tudatában bántalmazó! 
j ellen s igy gyilkossággal állunk szemben, amelynek 
I nincs elkövetője.

Egy turista, névszerint kik indái illetőségű Hor­
váth János, Kecskemétről hazájába indulván, s nem 
tartván, hogy az egyenes ut a legrövidebb, városun­
kat is szerencséltette s rendes üzlete, a kéregetés mel­
lett, mükedvelőleg lopással is foglalkozott. így alkal­
milag A. K. ügyvéd kábátjat is elemelte, de sem árulni 
sem viselni nem mervén, Kolompár István cigánynyal 
mugyiba állott s ezt bizományosának megtevőn, el­
küldte a vasárnapi szabadkai vásárra a fáradságos 
szerzemény értékesítése céljából. Bajmokig el is jutott 
az ágens, de közben a szállító U. őrnagy legényétől 
eSy ej át, K tanácsnoktól egy ezüst gy üszőt próbál­
ván elcsípni rajta vesztett s vallatáskor rávallván 
bűntárs ira, Bajmokon arra ébredt föl, hogy nem me­
het a szabadkai vásárra, mert elfogták. ‘ Mind a két 
jomadar bekerült a kozzájuk méltó kalitkába.

_ A királyi közjegyzők által bekivánt anyakönyvi 
kivonatok, ha a hagyaték csekély értéket "képvisel 
vagy ha az örökösök szegények, a pénzügyministeri- 
UniU1a.kn.af, ^.szes országos pénzügy igazgatóságokhoz 
megküldött körrendeleté szerint, bélyegmentesek.
, . szeg0di árvíz kitörésének gyászos évfordulóját 
a szabadkai ifjúság — mint egy magánlevél értesít— 
a kciiosultak javára tartandó táncvigalomtól követett 
hangversenynyel szándékozik enyhíteni. A márc 12-iki 
vigalom részleteit alkalmilag majd közöljük. '
dús t^raVlfe;3j.“ megjelent a következő 
Z w iV A nml,i- Farkasszőr a szemben. Fon- 
S/elÍő7tc?°f lAwí inggallér és nyakravaló. — 
lakok mellett' 4) > llszta levego. 3) Alvás nyitott ab-
Apróságok SZaraZbetegSe« *• » “P- F«r-lés.

Egy másik szülő. Helyben. Tény, hogy minden 
eekov inulatsagra szorul; a kérdés csak az fi. Milyen 
mulatság aranyos minden korhoz ? 2. Az álarcos fel
Mivel l,elmkföttiemUlatSAf-6 ,Ie.á7 gyermekek számára?

bekulciottje ezen elvi kérdésekkel nem foclalko-
zik, hanem egyes - az ügytől egészen távol álló 
S$rnSÍt éS kÍméltit,eniil leránt, cikkét Lm

JÄ““ 8ZámunkM1 -

A héten kihúzott lotto számok*
Budaiban: Február hó 21-én. 21 87 62 43 Ki 
A '' zebemben: Február hó 25-én. 66, 7, 26, 45 8b.
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Szeri-szesztől lä-zenetelr.
— „Ha én bús gerlice volnék.“ Lehet, bogy bús ; de hangja 

nem gerlice hang.
— „Elégia.“ Csalódik, ha fő kellékéül tekinti ezen műfajnak, 

hogy legyen benne „élég ia.“ Különben ezen — de csak ezen — 
álláspontról, ha a közlést nem is, az elismerést megszavazhatjuk.

— „Von K.“ urnák. Helyben. Cikkét hosszadalmas ön aján­
lat elörebocsájtásával küldte be ; értesít ebben, hogy gyakran „jó 
beesései“ (Einfälle) vaunak. Ha megint iá jönnek, menjen a zen- 
tai hidra. Kettős haszna lesz, ha követi a jó tanácsot: először 
megmenekül egyszer mindenkorra a „beesésektől másodszor — 
és a mi fő — megmenekül öntől az irodalom

— „A rossz féri.“ Ha már a folytatás minden áron követ­
kezik, legalább ne küldje be ; önnek megmarad öt krajcárja, ne­
künk egy jó óránk.

— M. G. Ön tiszteletpéldányt kér ? Ha tanuk előtt írásban 
adja, hogy sohse ir többet : akkor kap.

— „Szin magyarázat ok.“ Nem közölhetők. Műfordításai jók, 
de nem lapunkba valók. Próbáljon vig heszélyt.

— K. P. Nem tetszik a nyugtat ványnál magyarosabb nyug­
tató s ajánlja helyette ezt : „számla (?) kifizetési elismerés.“ A 
nyúlós, körülirásos kitételek csak hátrányára vannak a nyelvnek. 
Öregapám is úgy irt még a nagybátyámnak : „Az egyházi szol­
gálatra való neveltetés céljából papi ruhába öltöztetett tanuló if­
júnak. ‘ Ma : kispap.

— Cs. T. Z. Némi tatarozásomat, remélem, helyben hagyja. 
Becsülöm, sőt sürgetem az alakszigort ; de minthogy sokszor nyű­
ge a gondolat világos járásának, ajánlom, hogy ne verjen önkényt 
oly bilincseket tollára. Korunk szelleme még a méltóságot is leg­
jobban szereti, ha pót gyola, Keressen föl minél gyakrabban* 
Üdvözlet.

Felelős szerkesztő: fív. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos s kiadó : II i t1 e r m a n n N d n d 0 r.

HIBIDBTESBIC.

729. s'/ám. 
k. ig. 1880.

PÁLYÁZATI HIBDETMÉEY.
Bács-Bodrog megye közép járás Il od kerü­

leti szolgabiróság részéről ezennel közhírré tétetik, 
miszerint le köszönés folytán üresedésbe jött Bács 
Bresztováci községi orvosi állomás t. é. március 
hó 21-én d. e. 10 órakor Bresztovác községházánál 
megtartandó választás utján fog betöltetni.

Ezen állomás következő javadalmazással 
van egybekötve:

a) évi készpénz fizetés . . 400 írt — kr.
b) beteglátogatási dij . 25 kr.
c) foghuzási dij.................................... 25 kr.
d) érvágásért.......................................... 20 kr.
e) halott szemle.................................... 20 kr.
A pályázónak szülészmesteri képzettséggel

is kell bírnia.
Felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint az 

1876. évi XIV. t. c. értelmében felszerelt folya­
modványaikat f. é. március hó 20 ig ezen szvlga- 
birósághoz benyújtsák.

O-Szivacon 1880. február hó 23

Latinovits Gyula
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3-1 szolgabiró.

12—6.

(Steierországi növény-nedv
m-ellToete^elr számára.

11 Óvás utánzások ellen l!
Több mint 30 év óta mint az egyedül 

és a legkitűnőbb gyógyszer ismeretes a gé­

gefő és a légzőszervek valamennyi betegségei 

ellen, mint: köhögés, náthaláz, rekedtség, to­

rok és mell fájás stb. ellen.

A steierországi növény nedv palaczk- 

jaiba ezen szavak : „Apotheke zum Hirschen 

in Graz“ valamint „,/. P. “ jegy van benyom­

va, azonfelül még az árujegyen a készítő 

névaláírása : ,/. Purgleitner, Apotheker kék szín­

ben van nyomva.

Mindenkit óvunk a számos utánzások 

és hamisításoktól, s kérjük a t. ez. vásár­

lókat, egyedül csak azon palaczkokat vál­

lalni el valódiak gyanánt, melyek a fenn- 

tebbi ismertető jeleket viselik.

Ára pal iczkonkint 88 krajezár 0. é.

Főszállitási raktár Magyarország ré­

szére Budapest: Török József gyógyszerész 

urnái király-utcza 7. szám. Kapható Zom- 

borbnn Popils István, Falczioné Gusztáv és 

Weidinger Zs. és S. urak kereskedéseiben.
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HIRDETMÉNY.

A szabadkai pénzváltó- és zálog-intézet zom- 
bori fiókja ezennel közhírré teszi, hogy az eddig 
lejárt és meg nem hosszabbított zálog- és 
őrzési tárgyak f. évi március hó 9-én

könyvkötő üzletet WGTnyilvános árverésen^6®

Hirdetmény.
Van szerencséin e város és vidéke n. é. 

közönségével tudatni, miszerint Zomborban a 
Párisi utcában Stcwimirovits P. űr házában

n yitottam.
Elfogadok minden e szakba vágó munká­

kat, pontos és gyors szolgálat, es jutányos áron. 

Tisztelettel

3-2 ílíűllek Ödön
könyvkötő.

eladatnak.
Megjegyeztetvén, hogy a zálogtárgyak az 

árverési határidőig bármely napon — az intézet 
helyiségében hosszabbítás által továbbra is meg­
tarthatók.

Kelt Zomborban, 1880. február hóban.

1-1 szabadkai pénzváltó- e's züígintézct zwáori fiótja

Ferenez-csiifornn-részvény-társnlaf.

Viz-erö bérleti hirdetés.
. A herencz-csatorna-részvény-társulat üzleti igazgatósága a következő viz-erőket kívánja

25 T b*rlettart*mra1 folyó évi március 8-án délelőtt 10 órakor Zomborban, saját helyi- 
segeben (magyar klr. kincstári jószágigazgatósági épület földszint) tartandó árlejtés utján bérbe adni •

1. Kis-Sztapáron 12 lóerőnyi vizerőt.
2. Uj-Verbászon 40 , ,
3. Szt.-Tamáson I2 » i
4. Bácsföldvárott M
5. Kulpinban 7 >; ,
6. Bács-Kereszturon IO »
7. Újvidéken, a kettős zsilipnél 45 » »
8. Újvidéken, a dunai » 10 » »

órák idején & fe'téte'ek “ ^«“gatösíg helyiségében a hivatalos

len' vasy ™F kir. aia^imkb^eltó^ (készP“z’

különösen k,teendő hogy ajánlkozó a feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

el nem fogadja, és azok közül teljesen^ahadoT Szthat^' “ "k“"“ ajánIatokat el- vaSZ

helyben let hÍatVsTt3«m ^eV<2iärSUlat VezériSWsága által egy hónap alatt 
mellékelve volt'bánatpénz p 1 Ja n benha Vá,ik k^Iezővé. A
vissza fog adatni. * ? bU’’ '’a “ S|:ín,at el ne'" fogadtat*, egy hónap alatt

Kelt Zomborban, 1880. évi február hó 15-én.

2-2

„ H ^írenc-csafmtno-Pésíoény-Witsulof

"a. z 1 e t-i
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ÁRAK
az osztrák államokra nézv1.

frt. kr.
'/i itcéa palack 3 60
'/a itcéa palack 1 80
% itcéa palack — 90
% itcéa palack — 50

FEHER MELL-SZÖRP
(weisser Brust-Syrup)
igügyi hatóságok s 
sok által igazolva,

ARAK
az osztrák államokra nézve.

frt. kr.
, , ^ Vi itcés palack 3 60

több egészségügy! hatóságok s tiszti főorvo- V» >tcés palack i so
Q.nV alfa! in>QTrnltTo 'A itcés palack — 90

I itcés palaek — 50
mindennemű idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült rekedtség, torokbántalmak s tüdöelnyálkásodás el-
h!!..CC.,<]1^’ Vr« klel^M() s'^er soha nem használtatott! — Ezen szörp mindjárt az első használatnál

e, teltaiwleg jótékonyan hat, — különösen görcsös-köhögés és szamárhurutnál; elősegíti a nehez s megaludt 
I nyalkakiköpest, a gégeingert azonnal enyhíti, s rövid idő alatt eltávolítja minden, még az oly heves és go­

nosz aszkórköhögést is, s a vérhányást.

I , F.zen szörpből naponkint legkevesebb bárom theakanállal vétetik be, először éhgyomorra s aztán a lefekvés előtt, s két-
I 'iCeS U7eg ,,a:\znfiya után Skeletes gyógyulás következik be. A savanyu vagy zsíros életek s igen erős italok élvezése
l elmellöztetvóii, más egyeb különös életmód nem kívántatik. é*""1, /\

__  _ gyáros Rreszlauban és Hécsben,
ItwnT HjnBlB B

Im. II Jl Hl liyj kereskedésében Zomborban.Kapható ; I
PH*

Aí-I * * 11 r ’>"n 6-j fc " *» o c o 6 g '<~o' Mcnnop' ^ ■- ? ° n « o *'f* r e B " ** 1 tV* * ^ » q * < g >. o a o c A" " -> y- - r ^ o 6j 5Veöő"ft ob j jTc sqyrBö'í5~q-ó c! nI yö7rgFpöTy«rélf?ye?ŐVb'?rő^FFe'rjTS'á o l g]

(1804-tsl 1879, év végéig „Pesti biztssité-iaiéset" eég alatt]
4 1 uB'o.ä.eihpeEitezx-

Részvénytőkéje 25,000.000 frank egyenlő tiz millió forinttal aranyban,
melyre készpénzben befizettetett:

12,500.000 frank, egyenlő öt millió forinttal aranyban.
I)ij- és kár-tartalékai körülbelül ..... 2.500.000 frtra
és évi díjbevételt . . ..............................................  3.000,000 frtra rúgnak.
A társaság, mely eszerint a leggazdagabb és a legnagyobb biztosítékokat nyújtó biztositó 

intézetek sorúba tartozik, a legméltányosb feltételek és a legolcsóbb díjtételek mellett nyújt biztosítást:
!. Oh, villám avagy robbanás által keletkezett tűzkárok ellen, melyek épületeket, gyá­

rakat, gépeket, eszközöket, bútorokat, marhaállományt, valamint szabad ég avagy födél alatt 
elhelyezett takarmány- és mezei termesztőiényekct érhetik ;

li. jövedelem-veszteség ellen, mely valamely gyár vagy bérház leégése avagy felrobha- 
nása folytan a gyártulajdonosra nézve a gyár szünetelése, a ház tulajdonosára, nézve pedig a bér­
ház lak hatlansága következtében keletkezett;

III. ablakok, ajtók és bútorok tükörüvegein eshető törés-károk ellen ;
IV. szálHtmány-károk ellen vizen és szárazon szállított javakra nézve;
V. jégkárok ellen mindennemű mezei termesztményekre nézve;
VI. az ember életére mindennemű módozat szerint.
Előforduló károk a legjutányosabb módon rendeztetnek és leggyorsabban fizettetnek ki. i A 

Pesti biztosító-intézet fenállása alatt károk fejében 22 millió forintot o. é. kifizetett.)
IGr_A_I2:c=r-<fc-TÓS.Á. O- :

Pejacsevich Márk gróf, elnök. Kochmeister Frigyes báró, Laczkó Antal, alelnökök. Igazgatósági tagok :
Aebly Adolf, Feldmann K. G-, Figdor Károly, Dr. Lolsch Ede, ifj. Ráday Gedeon gróf, ifj. Schenk 
Adolf, Strobentz Alajos, Dr. Willner Antal, Wolkenstein-Trostburg Lipót gróf. Vezérigazgató .* Schön

Vilmos. Vezérigazgató helyettes i Fuchs Károly, igazgató.
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hasznú egyletek és testületek betételeire pedig 6 ^ °0 kamatot szabályszerű 
felmondás mellett ad. Eme kedvezményben, vagyis betéteiket 6 * 2 ® 0 kamat mellett 
elhelyezni, magánfelek is részesülnek, hogy ha betéteiket egy évre és három havi 
felmondás iránt adják át a banknak.

Egyúttal van szerencsénk a t. c. közönség tudomására hozni, hogy hasonló­
kép folyó évi Március hó 1jétől kezdve jelzálogilag biztosított váltókölcsö- 
nöket 7 0 0, egyezer forintnál magasabb és három hónapi lejáratra szóló 
bankváltókat 8 °o, három hónál hosszabb lejáratú és ezer forintnál kisebb 
váltókat pedig 9 °o mellett számitól le, nemkülönben, hogy az értékpapírokra 
adott előlegek után évenkénti 8 0 0 kamatot számit fel. Azonkívül az eddig felszá- 
mittatm szokott 20 krnyi iratdij minden leszámítolt száz forint után, tekintet nélkül 
a lejárati időre, továbbra is igénybe fog vétetni.

Zomborban 1880. évi február hó 17-én.

Zombori ksrgskedelmi és iparba,nk,

v\

I ü Ilii c I U I B,

faccljrt fid) cinem p. t. fpnblifnm [,ófii,4c Öüitliclun» j„ »„ó fi,

~voX20. 1-texx Iv£ä,rz 1. j. -r^g
... Arit.lp.rtW« eirt.»« Oemcinknt, SBnlfenfnff,», 3„ffi„„E„ „mef„.

“ j ®"" ««'«»« «“ «'.X P'-iim, főimen, „irt ..4 Vri,i„rttjf7c B6

!”!' "* "" trflä"'n- *">« tiitaclfatc Snpitnl cm 3„i„ unf,i„bbar bei ker
bd“l,C" UnC Cl,|rt ,lur O1'«"" »vcimonntlid,, Sün*»«»» bel,,ben j„ tó».«. *

Unter Sínem erlaubt fid) tue ijeferttßtc ©ont cinem qeehrten SBublifum 5f •• . .
M fie *"'•"* Bom «t$r| I. 3. Wimeffrn in Stcntfrcfcitm» 7 v « ' 7 *
3 §9ion«t, Suufjeit mik ®ul6ell al,ftoStt6 mft 8- u|l6 1,“ ''"""'" ""
frnk ©ulken 6. Iß unk nun übet krei «Dtoimte Oil m monat, 0 ’ , 6 un‘“ $a,,ä
Sfnrlcljcn ouf IBertbOiibiere tu 8" .... ' Suufjeit mit 9 ; elEomtirt unk

«-C _ ... .............am- Hamlete, und Cwerbe-Ilank.

Zomborban, Bi.,ermann Nindo, kSajvn,oardíjiból. I860.

l-lz-il r-2-i^Tr—^-~d;i—f V| i—1^*| rJ —I nJ —I A — |fr-l-i-]>2 — | r-! —| pJ —|

HIRDETMÉNY.
Az alóli rot t bank ezennel tudatja a t. c. közönséggel, hogy

ÍSSO. évi Március h,ó 1-jétől.
kezdve mayáufelek Letételeire 6 c o, községek, árvapénztárak, intézetek, köz-
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